遭遇"逼宫" 梅姨拿外相开刀?

英国首相特雷莎·梅最近遭遇党内"逼宫",有消息称,已有三名现任内阁大臣考虑让她交出领导 权。英国《卫报》认为,特雷莎·梅要想重塑党内威信,第一步应把外交大臣鲍里斯·约翰逊赶出内阁。这 一"建议"似乎得到了"梅姨"的认可,特雷莎·梅在接受采访时暗示,她可能会让约翰逊降职。



英国首相特雷莎·梅和外交大臣鲍里斯·约翰逊

或调整内阁重塑威信

英国《星期日泰晤士报》7 日公开对特雷莎·梅的采访内 容。首相暗示,她可能会让约翰

上月16日,约翰逊在特雷 莎·梅发表"脱欧"演讲几天前抢 先发表长文,详细阐述心目中的 "荣誉脱欧"计划。该计划不仅存 在不少出格内容,甚至与政府立 场有出入,引发执政党保守党内 部和政府人士不满,更令欧盟方 面警觉。分析人士猜测,约翰逊 在"脱欧"问题上猛刷存在感,意 在与特雷莎·梅争夺保守党领袖 位置,进而获得首相宝座。

《星期日泰晤士报》报道, 当被记者问及对约翰逊有何打 算时,特雷莎·梅回答:"面对挑 战躲躲藏藏不是我的作风。我 是首相,任务之一是确保最合 适人选进入内阁,尽可能地发 挥党内优秀人才的才干。"

外界解读,这番话暗示她会 解除约翰逊的外交大臣职务。

英国首相官邸唐宁街10号 7日晚拒绝就上述采访内容回 应路透社记者的提问。

倘若约翰逊被降职,也在 各方预料之中。英国《卫报》先 前分析,特雷莎·梅要想重塑党 内威信,第一步应把外交大臣 约翰逊赶出内阁。本月早些时 候,欧洲议会第一大党团人民 党党团主席曼弗雷德·韦伯也 表示,如果英国真心想让"脱 欧"谈判取得进展,必须解除约 翰逊的职务。

"逼宫"计划已摆上桌面

特雷莎·梅近期烦心事不 断,今年6月在议会下院选举的 "政治豪赌"中失败,又被指在 伦敦大火后续处理上表现欠 佳,在保守党内备受质疑。本月 4日,特雷莎·梅在保守党年会 上发表演说,这场演说被英国 媒体称为"最尴尬的政治演说 之一"。以此为分界点,"逼宫 计划已经由桌下摆上桌面。

路透社分析,约翰逊公开 "荣誉脱欧"计划的做法被视为 有意削弱特雷莎·梅的领导力, 对首相上周遭遇"最尴尬政治 演说"起到了推波助澜的作用。

保守党前主席格兰特·沙 普斯6日透露,已有多达30名议 员支持对特雷莎·梅发动"政 变",包括5名前内阁大臣。不 过,他还没有凑足发起不信任 投票所需的48人。

面对党内分歧,保守党多 名高层出面,要求特雷莎·梅的 反对者搁置计划,在"脱欧"谈 判关键时刻以国家利益为重, 约翰逊便是"劝和者"之一。多 家报纸先前援引约翰逊发送至 保守党议员的信息报道:"我们 刚经历过一场选举,人们都厌 倦了这些愚蠢的事。"

只不过, 劝和努力似乎并 未起到作用。《星期日泰晤士 报》报道,已有三名现任内阁大 臣考虑让特雷莎·梅交出领导 权。其中一名不愿公开身份的 大臣告诉这家报社记者,特雷 莎·梅的离开"只是时间问题", "依我看,这件事在圣诞节之前 就能落实"。

欧盟抓住机会"使绊子"

保守党议员奈杰尔·埃文 斯担忧,虽然这场"被挫败的政 变阴谋"暂时没能成功,但负责 与英国"脱欧"谈判的欧盟首席 代表米歇尔·巴尼耶以及欧盟 委员会主席容克可能借此对英 国"使绊子"

埃文斯接受英国广播公司 采访时说:"来自格兰特·沙普 斯的阻击将被巴尼耶和容克等 人利用。他们会说,英国政府内 部存在分歧,或许我们可以在 协议上占更多便宜,或是趁机 拖延时间。"

英国《每日电讯报》7日报 道, 欧盟因为担忧特雷莎·梅政 权不稳,私下与反对党工党领 袖杰里米·科尔宾增加了接触。

被视为特雷莎·梅"接班人" 的保守党苏格兰党团领袖露丝· 戴维森7日接受英国广播公司采 访时表示,首相的反对者应当 "闭嘴、收手、下台",以免使英国 政府在"脱欧"谈判中处于不利 地位。戴维森说:"我想告诉我们 的党整顿好内部事务,团结一 心,认真工作,确保我们的首要 任务、最终任务和唯一任务都是 为了国家。" 综合新华社消息

特朗普又批伊朗,鲁哈尼激烈回应:

"十个特朗普也不能推翻伊核协议"

美国总统特朗普定于10月 中旬向美国国会作报告,说明 伊朗是否履行伊核协议承诺。 但就在5日,特朗普在白宫会见 军界高官时公开声称,伊朗方 面没有遵守伊核协议"精神"

对此,伊朗总统鲁哈尼7日 表示,伊朗从伊核问题全面协 议中获得的益处"不可逆",谁 都不能推翻协议成果。

7日,伊朗总统鲁哈尼在德 黑兰大学发表演讲时说:"在经 过伊核谈判达成伊核协议后, 伊朗获得的和平利用核能的权 利是不可剥夺的,没有人能推 翻伊核协议,特朗普也不行,十 个特朗普也不行,伊朗的和平 利用核能的权利不可剥夺。"

鲁哈尼还表示,如果美国 如今违反伊核协议,全世界都 会谴责美国,而不是伊朗。

同一天,伊朗外长扎里夫 批评特朗普对伊朗的威胁"无 助于地区和平与安全",从长远 来看,也势必损害美国的利益。 扎里夫说,伊核协议是各方经 过了12年才谈成的,此前达成



伊朗总统鲁哈尼 (资料片)

这份协议时各方都表示接 一可如今,美国政府却要 开倒车。如果美国真的退出伊 核协议,那美国政府将"失信于 全世界"。

根据美国国会通过的伊朗 核问题协议审查法案,总统每隔 90天要通知国会伊朗是否遵守

协议。即便特朗普认定伊朗没有 遵守协议,也不意味着美国就会 即刻退出伊核协议,而是将这一 难题抛给了国会。根据相关法 案,美国国会将在60天内决定是 否及如何恢复对伊制裁。

在上一次审核的7月,特朗 普当时勉强认可伊朗遵守协

议,但称伊朗违反了协议"精 神"。特朗普还表示,如果能全 凭他个人决定,他今年1月上台 时就会宣布伊朗违反协议。

据美国媒体报道,特朗普 存差胡左母核协议由增加的 主要内容包括:永久限制伊朗 铀浓缩活动,而不是协议规定 的从2025年起部分放松;将限 制伊朗弹道导弹项目和伊朗在 中东的军事动作纳入核谈。

对于美国可能退出伊核协 议的局面,伊核问题相关各方 也表达了担忧。俄罗斯外长拉 夫罗夫和欧盟外交与安全政策 高级代表莫盖里尼的发言人6 日都敦促各方应遵守承诺、恪 守伊核协议。

中国现代国际关系研究院 伊朗问题专家秦天说,如果美 国执意制裁伊朗,将会把包括 欧洲盟友在内的其他大国推向 伊朗一边,不仅不能收效,反将 加剧美国与盟友以及其他大国 的分歧。

分析人士指出,遏制伊朗 是特朗普政府中东棋局的关键 所在。在一些美国人看来,伊朗 正在挤压美国传统盟友沙特、 以色列等国在中东的影响力, 撬动美国中东霸权的基石。美 国国防部长马蒂斯、美国总统 国家安全事条助理麦古马斯特 等高官也在不同场合声称伊朗 是美国中东利益的"最大威

伊核协议之外,美国还试 图以伊朗导弹计划为由,逐步 加强对伊制裁。分析人士指出, 通过威胁、制裁给伊朗施压的 策略难以奏效。

美国乔治城大学学者科 林·卡尔认为,将与核计划无关 的问题纳入伊核问题谈判,不 仅使得谈判复杂化,反而还会 给伊朗更多的谈判筹码。

多名伊朗高官日前表示 将坚持遵守伊核协议,不给美 国撕毁协议的借口。秦天表示, 伊朗目前采取静观其变的策 略,"伊方认为,即便美国坚持 退出协议,只要伊朗不被视为 过错方,还可继续与其他大国 合作。" 据新华社、央视新闻